

《人性的弱點》研析——探討人性

石玉姍。私立曉明女中。高二丁班

人性的弱點

作者：岱爾·卡內基 (Dale Carnegie)

譯者：雷吟

民國六十九年 / 初版 / 喜美出版社 / 台北市

壹●前言

和動物的世界一般，在人的世界裡，生存也是一場你死我活的競賽。不同的是，優勝劣汰並不是這場競賽的唯一規則。要學會並精通生存之道，就必須了解人性的真相。人性中有很多弱點，這些弱點如同自然界生物的天敵，在不知不覺中腐蝕著我們成功的可能性。只有洞悉人性的弱點，才能利用人性的優點；只有利用人性的優點，才能獲得成功。(註壹)

貳●正文

本書是著名心理專家卡內基所著，書中一再強調愛心、色心、虛榮心、貪心及恐懼心等都是人性弱點。若利用它們從事正途可以讓人功成名就，飛黃騰達，反之，若從事歪路就會身敗名裂，遺臭萬年。舉例而言：社會上的詐騙歹徒就是抓住一般人心理的弱點而胡作非為，因此儘管詐騙案件經常在媒體報導，但還是有許多民眾總是被利用人性的弱點而受騙，以致受騙案件此起彼落，層出不窮，讓詐騙集團成為目前一本萬利的行業。(註貳)所以我們應該要洞悉人性的弱點，而不被人利用。

卡內基是「成功學」的奠基人，是著名的心理學家和人際關係學家，他的代表作品就是這部人性的弱點。這是一部理解自己、克服人性弱點的成功學讀本，這本書出版了很久，雖然已經出版這麼久，但書的內容對人性的探討，卻是隨著時間都不會改變的真理。我剛看完前幾個章節時，就非常的有感觸，因為我們這些正值青少年的人，正是血氣方剛的叛逆階段。往往太愛表現自己，總是一窩蜂的趕流行，而失去了自己的本質。師長及父母的訓導，也都是心不甘、情不願的接受，內心卻一直在反抗。倘若反抗過頭，不聽勸導，而等到吃了虧，犯了大錯，才能深深體會「不聽老人言，吃虧在眼前」的道理，那時可能都已經太遲了。我相信每個人都有發生過這樣的事，這便是人性的弱點。因為是人，就有人性的弱點，就容易被誘惑，尤其會受那些看起來唾手可得的事情誘惑。好比人們往往會為了自己的利益與立場，所做出的一些選擇，可能是自己認為不對的，但又不得不去做。人，是一個奧妙的東西！人性，更是難以捉摸！作者以「身邊的小故事」和古今的實例，一層層剖析真正的人性，真的是與我們的生活非常貼切與實際。

在這個社會上其實暗藏許多我們看不到的陷阱，在學校有很多老師指教我們做學問、讀書，卻往往忽略教導如何避開這社會上的陷阱以及做人處事的方法，因此我們或許常感到困惑，為什麼有的人生性狡猾，卻常常得到他人喜愛，而自己又沒有犯什麼錯，卻是常常被別人誤會。其實不管在社會上或在學校，我們都容易不自覺的得罪了他人，在這時候我們會急忙地去解釋，卻往往把事情弄得更糟，然而有些人卻仍然能夠化險為夷，把事情處理得很好，這些人只是對人性比較瞭解，只是做事比較圓融，嘴巴比較會說話，比較擅長察言觀色，但這也就是為什

麼一樣的努力，有的人官運亨通，有的人卻處處碰壁的原因所在。最近的熱門話題「EQ 管理」，也可以說是「人性管理」。人性不外慾望：權力、佔有、性慾，及一些情緒，錢財等。人性正是我們的弱點，若不能管理自己，這正是人類的失敗及最大的悲哀。(註參)而正因為我們並不擅長運用人性的弱點，所以我們才必須認真努力謹慎的學習運用。

美國作家愛默生說過：「成功者並非比失敗者有腦筋，只不過他們比失敗者多了一點『心機』。」如此可見：做人不能沒有心機，做事亦不能沒有心機，有心機並不是一件壞事，因為最起碼它能使你不受別人算計。一般人看來，心機並不是個好字眼，讓人產生如小人、陰險之類的聯想。然而害人之心不可有，防人之心不可無，從某種程度上來說，盡管心機具有陰暗的一面，但活在群體之中的我們卻不得不學會運用。可是我們的心機不是拿來害人，而是學會如何去分辨誰是好人，誰是壞人？什麼是好事，什麼又是壞事？因此，心機應該是聰明、智慧的象徵，也是每個人行動力的基礎。只要用對了地方，就可能博得睿智的美名，進而邁向成功的康莊大道。(註肆)

參●結論

心理學最精采的核心，是它對人性和人格的探索，以及對人類行為的思考和觀察。「人性的弱點」含意是：我們人人都有基本上的人性弱點，如果我們能克服自己的弱點，我們就能獲得許多朋友，而且言行都能令人心服。雖然享受「和諧的人生」是人人的權利。但是，如果我們缺乏關於「人」的知識，我們就會生活在黑暗中，完全喪失這個可貴的權利。所以我們必須學會許多跟人在一起必須懂得的基本知識，並能妥善運用這些知識，有技巧的運用這些人性的弱點，為幸福成功的人生打下良好的基礎，這樣我們存活在這個現實的社會上，「人」就不可能為我們帶來任何痛苦。

肆●引註資料

註壹、

http://www.gomy.com.tw/showgoods.asp?G_Category=66&M_ID=68&G_ID=12147&Affiliate_ID=2000

註貳、<http://www.mdnkids.com/speak/detail.asp?sn=1241>

註參、<http://home.kimo.com.tw/hcylmh/bigman/bm4.htm>

註肆、http://www.kingstone.com.tw/book/Book_Page.asp?KMCode=2011770539704&Path

伍●參考書目

- 1、摩根、韋亨。《如何利用人性的弱點》 台北。喜美。1980
- 2、查斯特羅。《生活心理漫談》 台北。名江。1980